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Wien, 3. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Werner Herbert, Kolleginnen und Kollegen haben am  

6. Mai 2025 unter der Nr. 1724/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Urlaubsgebarung der öffentlich Bediensteten während der Corona-Pandemie“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Es wird darauf hingewiesen, dass es während des abgefragten Zeitraumes von  

2018 bis 2023 mehrere Novellen des Bundesministeriengesetzes gab, die zum Teil 

erhebliche Veränderungen in der Zusammensetzung der Bundesministerien bewirkt haben, 

weshalb eine seriöse Vergleichbarkeit der einzelnen Jahre nicht gegeben ist. Die 

Beantwortung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten unter Heranziehung aller vorhandenen 

Daten und Akten, wobei ausdrücklich darauf hingewiesen wird, dass es durch mögliche 

Doppelaufzeichnungen oder ähnliche Umstände zu Unschärfen kommen kann. 
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Zu den Fragen 1 bis 6: 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2018 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der 

Bediensteten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch) 

 a. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen? 

 b. Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststellen?  

 c. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufgegliedert auf 

die jeweiligen Dienststellen?  

 d.  Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt oder 

aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen?  

 e. Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bediensteten zum 

31.12.2018 

    i. aus 2018? 

    ii. aus 2017? 

    iii. aus früheren Jahren? 

 f. Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprüche zum 

31.12.2018? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2019 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der 

Bediensteten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch) 

 a. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen? 

 b. Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststellen? 

 c. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufgegliedert auf 

die jeweiligen Dienststellen?  

 d. Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt oder 

aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen?  

 e. Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bediensteten zum 

31.12.2019 

    i. aus 2019? 

    ii. aus 2018? 

    iii. aus früheren Jahren? 
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 f. Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprüche zum 

31.12.2019? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2020 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der 

Bediensteten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch) 

 a. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen? 

 b. Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststellen? 

 c. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufgegliedert auf 

die jeweiligen Dienststellen? 

 d. Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt oder 

aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen? 

 e. Mit dem 2. COVID-19-Gesetz (BGBI. 1Nr.16/2020) wurde eine Änderung des 

Vertragsbedienstetengesetzes und des Beamten-Dienstrechtsgesetzes betreffend 

den Verbrauch von Urlaubstagen beschlossen, wonach der Dienstgeber den 

Verbrauch von Resturlaub im Ausmaß von bis zu zwei Wochen einseitig anordnen 

kann, wenn die Dienstfähigkeit des Bediensteten gegeben ist. Wurden die 

Bediensteten Ihres Ressorts aufgefordert entsprechend Resturlaub zu 

verbrauchen? 

    i. Wenn ja, wie viele Bedienstete haben freiwillig Resturlaub verbraucht? 

    ii. Wie vielen Bediensteten wurde der Verbrauch von Resturlaub angeordnet? 

   iii. Wie viele Bedienstete waren als „unverzichtbares Schlüsselpersonal“ von 

    dieser Regelung ausgenommen? 

 f. Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bediensteten zum 

31.12.2020 

   i. aus 2020? 

   ii. aus 2019? 

   iii. aus früheren Jahren? 

 g. Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprüche zum 

31.12.2020 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2021 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der 

Bediensteten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch) 

 a. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen? 
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 b. Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststellen? 

 c. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufgegliedert auf 

die jeweiligen Dienststellen? 

 d. Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt oder 

aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen? 

 e. Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bediensteten zum 

31.12.2021 

    i. aus 2021? 

    ii. aus 2020? 

    iii. aus früheren Jahren? 

 f. Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprüche zum 

31.12.2021? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2022 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der 

Bediensteten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch) 

 a. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen? 

 b. Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststellen? 

 c. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufgegliedert auf 

die jeweiligen Dienststellen? 

 d. Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt oder 

aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen? 

 e. Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bediensteten zum 

31.12.2022 

   i. aus 2022? 

   ii. aus 2021? 

   iii. aus früheren Jahren? 

 f. Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprüche zum 

31.12.2022? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2023 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der 

Bediensteten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubs-verbrauch) 
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 a. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen? 

 b. Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststellen? 

 c. Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufgegliedert auf 

die jeweiligen Dienststellen? 

 d. Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt oder 

aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen? 

 e. Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bediensteten zum 

31.12.2023 

    i. aus 2023? 

    ii. aus 2022? 

    iii. aus früheren Jahren? 

 f. Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprüche zum 

31.12.2023? 

Die Anzahl der von Bediensteten der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Klima- und Umweltschutz, Regionen und Wasserwirtschaft konsumierten 

Urlaubstage in den Jahren 2018 bis 2023 sowie der offenen Urlaubstage aus dem jeweiligen 

Kalenderjahr zum Jahresende kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden, wobei 

für die Zuordnung, ob der in einem Jahr konsumierte Erholungsurlaub aus dem laufenden 

Jahr oder aus einem Vorjahr stammt, jeder einzelne Personalakt zu sichten wäre. Dies 

würde einen unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand darstellen.  

Die Anzahl der offenen Urlaubstage ergibt sich aus der Anzahl der den Bediensteten im 

jeweiligen Kalenderjahr zustehenden abzüglich der im jeweiligen Kalenderjahr tatsächlich 

verbrauchten Urlaubstage. Die Inanspruchnahme von Urlaub aus den Vorjahren kann daher 

dazu führen, dass über alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter betrachtet mitunter mehr 

Urlaubstage verbraucht wurden, als im laufenden Kalenderjahr offen waren. In diesen 

Fällen wird die Anzahl der offenen Urlaubstage als „0“ angeführt: 

Jahr 
Anzahl der konsumierten Urlaubstage 

Offene Urlaubstage aus dem 
jeweiligen Kalenderjahr zum 31.12. 

Beamt:innen Vertragsbedienstete Beamt:innen Vertragsbedienstete 

2018 14.287 14.686 693 3.644 

2019 14.632 16.405 0 610 

2020 10.032 11.393 0 1.197 

2021 9.266 12.008 29 1.452 

2022 7.930 10.405 0 800 

2023 7.536 10.544 0 1.261 
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Die Höhe der finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprüche kann den jeweiligen 

Bundesrechnungsabschlüssen (Zahlenteil Bund gesamt bzw. Zahlenteil Bund im Detail, 

Kapitel Rückstellungen) entnommen werden. Diese sind für den abgefragten Zeitraum auf 

der Webseite des Rechnungshofes (https://www.rechnungshof.gv.at/rh/home/was-wir-tun/was-wir-

tun_3/Einzahlungen_und_Auszahlungen_des_Bundes.html) öffentlich einsehbar. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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